

Годъ **Якутскія** XXVII

ЕПАРХИАЛЬНЫЯ

Выходятъ два раза
въ мѣсяцъ 1 и 16
числа. Цѣна за годъ
съ пересылкою
10 руб.

Подписка принимается въ
Редакціи Епархіальныхъ Вѣ-
домостей (Полковая ул., домъ
Л. И. Бердниковой.)

ВѢДОМОСТИ

№ 23. 1913 г. 1-го декабря. № 23.

Отдѣлъ оффиціальній.

Опредѣленіе Св. Синода.—Распоряженія епарх. начальства.

Опредѣленіе Св. Синода.

Святѣйшимъ Синодомъ 2—9 сентября 1913 года за № 7886 постановлено: на основаніи примѣчанія 3, пункта 7 Высочайше утвержденныхъ 1 апрѣля 1911 года правилъ объ епархіальныхъ ревизіонныхъ комитетахъ, подчинить ревизіи епархіальныхъ ревизіонныхъ комитетовъ отчетность епархіальныхъ училищныхъ совѣтовъ, ихъ уѣздныхъ отдѣленій и церковно-учительскихъ школъ въ мѣстныхъ суммахъ, по усмотрѣнію Епархіальныхъ Преосвященныхъ.

(Церковныя Вѣдомости № 38).

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Діаконъ Николаевской г. Якутска церкви Арсеній Аммосовъ рукоположенъ въ санъ священника къ Тандинской церкви.

Опредѣленіемъ Епархіальнаго Начальства, отъ 30 октября—7 ноября сего года, штатныя псаломщическія мѣста при четырехъ пріисковыхъ церквахъ: Христорожественской, Благовѣщенской, Тихоно-Задонской и Иннокентіевской объявляются вакантными.

Утвержденіе въ должности церк. старосты.

Къ Модутской церкви инородецъ 2 Модутскаго наслега, Намскаго улуса, Авксентій Винокуровъ, на первое трехлѣтіе, съ 26 сентября сего 1913 года.

Членъ Консисторіи, протоіерей М. Протопоповъ. Секретарь В. Львовъ. И. д. столоначальника Литвинцевъ.

Извѣщеніе.

Діаконъ Якутскаго Каѳедральнаго Собора Николай Петровъ принятъ на службу въ Сараторскую епархію.

Отдѣлъ неофіціальный.

Поездка Его Преосвященства.—Празднованіе 14 ноября въ Маринскомъ детскомъ приютѣ.—Отчетъ Попечительства о бѣдныхъ учащихся.

Поездка Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Мелетія, Епископа Якутскаго и Вилюйскаго, по обозрѣнію церквей Х благочинія.

Въ воскресенье, 16 іюня, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Мелетій, Епископъ Якутскій и Вилюйскій, совершивши въ Кафедральномъ Соборѣ Божественную Литургію съ крестнымъ ходомъ вокругъ Собора, по случаю празднованія въ честь иконы Табынской Б. М., въ 3 часа дня выѣхалъ на пароходъ Ленскаго Товарищества „Св. Тихонъ Задонскій“, въ сопровожденіи ректора семинаріи, протоіерея В. Ильинскаго, протодіакона и 2-хъ діаконѳвъ, для обозрѣнія присковыхъ церквей.

Расположенныя по Ленѣ церкви по большей части находятся вдали отъ пароходныхъ пристаней, кромѣ села Покровскаго и градо—Олекминскаго Собора, почему всѣ онѣ остались не посѣщенными Его Преосвященствомъ. На пароходѣ пассажировъ было немного. Свита Его Преосвященства, во главѣ со Владыкой, ежедневно утромъ и вечеромъ собирались въ залъ и совершали общую молитву; наканунѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней служились всенощныя бдѣнія, въ праздничные дни, а равнымъ образомъ въ будничные служились обѣдницы; къ службамъ собирались богомольцы изъ пароходной команды и

пассажировъ. Путешествіе на этомъ пароходѣ продолжалось до 23 іюня, въ этотъ день мы пересѣли на пароходъ того же товарищества „Иннокентій“, который и доставилъ насъ въ Бодайбо раннимъ утромъ 27 іюня.

Въ 2 часа дня, 20 іюня, пріѣхали въ г. Олекминскъ, гдѣ были встрѣчены мѣстнымъ благочиннымъ протоіереемъ Лаврентіемъ Поповымъ. Черезъ нѣкоторое время по пріѣздѣ, Его Преосвященствомъ былъ посѣщенъ мѣстный Соборъ. Здѣсь, послѣ обычной встрѣчи, собравшемуся народу Владыкой было сказано поученіе, которое переводилось на якутскій яз. протоіереемъ Л. Поповымъ, на тему „о высотѣ христіанскаго званія“. Въ поученіи раскрыто историческое происхожденіе званія „Христіанинъ“, затѣмъ выяснено — въ чемъ и какъ должно выражаться въ жизни христіанское званіе и наконецъ указаны способы достиженія высоты христіанскаго званія. По окончаніи поученія, при пѣніи народомъ общеупотребительныхъ молитвъ, молящіеся принимали у Владыки благословеніе. Затѣмъ была осмотрѣна верхняя церковь, посѣщена квартира настоятеля собора и отслужень, на площади у креста, молебень по случаю бездождія. На мѣсто служенія крестнымъ ходомъ были принесены изъ Собора св. иконы. Въ 9 часовъ вечера Его Преосвященство отбылъ на пароходъ для дальнѣйшаго плаванія.

Въ 11-ть часовъ утра, 25 іюня, Его Преосвященство прибылъ на Воронцовскую пристань, гдѣ зимой отстайваются суда Ленскаго Товарищества, для каковой цѣли имѣется здѣсь очень хорошо устроенный затонъ; зимой на пристани живетъ до 200 человѣкъ, имѣется школа съ 40 учащимися; построено для служащихъ очень много домовъ, имѣется благоустроенная церковь, съ хорошимъ иконостасомъ, иконы на золотомъ фонѣ, московскаго письма. Къ пріѣзду Его Преосвященства въ церковь со-

бралось около ста человекъ молящихся. Въ сослуженіи сопровождающаго ректора семинаріи и встрѣтившаго здѣсь мѣстнаго благочиннаго свящ. Александра Слѣпцова, Его Преосвященствомъ отслуженъ водосвятный молебенъ, съ провозглашеніемъ обычнаго многолѣтія. По окончаніи молебна, Его Преосвященство говорилъ поученіе о томъ, что храмъ есть училище вѣры и благочестія, о значеніи молитвы для христіанина и о необходимости какъ можно чаще упражняться въ молитвенномъ подвигѣ. Затѣмъ молящіеся подходили ко кресту и принимали благословеніе у Владыки. Изъ церкви Владыка и свита его были приглашены капитаномъ парохода „Иннокентій“ Н. П. Чуфаровымъ къ себѣ на квартиру, гдѣ хозяиномъ было предложено угощеніе. Затѣмъ осматривали слесарную мастерскую и др. сооруженія пристани. Въ 9 часовъ вечера выѣхали въ дальнѣйшій путь.

Въ г. Бодайбо пароходъ Иннокентій прибылъ въ четвергъ 27 ч., въ 4 часа утра. Въ 9-ть часовъ, послѣ представленія Его Преосвященству на пароходѣ представителей города, администраціи, и поднесенія отъ города хлѣба и соли, Его Преосвященство былъ встрѣченъ по чину архіерейскому въ храмѣ. Не смотря на будній день и сравнительно раннее время въ храмъ собралось народу достаточное количество. Послѣ краткаго молебствія, Его Преосвященство сказалъ поученіе о мирѣ; — въ поученіи выяснена необходимость мира для душевнаго преспѣянія и уяснены способы приобрѣтенія его. Затѣмъ молящимся было преподано благословеніе. Въ 12-ть часовъ Его Преосвященствомъ были сдѣланы визиты представителямъ и администраціи города. Въ 5-ть часовъ вечера свящ. Н. Винокуровымъ были отслужены — вечерня и утреня. По окончаніи службы, Его Преосвященствомъ богомольцамъ была предложена бесѣда о христіанскомъ исповѣдничествѣ.

Въ бесѣдѣ, на примѣрахъ свв. подвижниковъ, выяснено — въ чемъ должно заключаться исповѣдничество, почему оно необходимо для истиннаго христіанина, и что требуется для приобрѣтенія христіанскаго мужества, готоваго, въ потребныхъ случаяхъ, принять подвигъ исповѣдничества. При общемъ народномъ пѣніи, молящіеся принимали благословеніе Его Преосвященства.

На другой день въ 8 часовъ утра была отслужена обѣдница, а въ 11 часовъ Его Преосвященство выѣхалъ экстреннымъ поѣздомъ, въ сопровожденіи администраціи, духовенства и окружнаго инженера К. Н. Тульчинскаго, на Успенскій приискъ. Дорога около города дѣлаетъ нѣсколько зигзаговъ, что-бы облегчить подъемъ на гору. При поднятіи поѣзда на высокую часть горы, получается весьма живописный видъ на г. Бодайбо и рѣку Витимъ. Поѣздъ постепенно поднимается на высоту перевала и приходитъ къ стрѣлкѣ, которая носитъ названіе „Михаило Архангельскій“. Отсюда дорога все время идетъ по долинѣ рѣчки Бодайбо; дорога на всемъ протяженіи идетъ по живописной мѣстности, окруженной высокими горами, въ настоящее время почти совершенно обнаженными отъ лѣсной растительности. Весь лѣсъ, нѣкогда густой и высокой, вырубленъ на нужды золотопріискательскаго дѣла, которое существуетъ здѣсь около 70 лѣтъ; въ теченіе этого времени на Олекминско-Витимской системѣ золота добыто до 30-ти тысячъ пудовъ, на сумму болѣе полумилліарда рублей. На пути первоначально начинаютъ попадаться выработанные пріиска, а затѣмъ и пріиска, на которыхъ работа происходитъ въ настоящее время. На послѣднихъ жизнь бьется усиленнымъ темпомъ; на пути встрѣчаются много казармъ для рабочихъ, домовъ, магазиновъ, складовъ: лѣсныхъ, дровянныхъ и сѣнныхъ. Наконецъ въ 1 часъ дня прибыли на станцію Васильево;

здѣсь Его Преосвященство встрѣтили главный управляющій присками Левъ Александровичъ Перрѣ, его супруга Елена Андреевна и другіе представители присковой администраціи. Послѣ предварительнаго знакомства съ встрѣчавшими, Его Преосвященство отбыль въ Успенскую церковь, отстоящую отъ станціи въ 3-хъ верстахъ. Въ церковь для встрѣчи собралось до 80 человекъ. Настоятель церкви свящ. Н. Винокуровъ привѣтствовалъ Его Преосвященство рѣчью, въ которой высказавши радость по случаю прїѣзда Владыки, говорилъ о положительныхъ и отрицательныхъ сторонахъ своихъ прихожанъ. Послѣ встрѣчи по чину, Его Преосвященство произнесъ поученіе, въ которомъ говорилъ о томъ, что христіанинъ есть храмъ Духа Божія, что христіанинъ долженъ украшать свою душу добродѣтелями, подобно тому, какъ украшаются храмы разными дорогими предметами и какъ украшенъ въ частности этотъ храмъ, въ которомъ мы находимся въ настоящее время, дорогою утварью, цвѣтами и множествомъ свѣтильниковъ; указаны также и способы, при помощи которыхъ возможно достиженіе украшенія своего душевнаго храма. Послѣ кратковременнаго посѣщенія дома священника, Его Преосвященство сдѣлалъ визиты—главно-начальствующему полиціи Римскому-Корсакову, горному исправнику П. К. Крыжановскому, окружному инженеру К. Н. Тульчинскому, инженеру К. А. Власову, церковному старостѣ Д. А. Сеницыну и друг. Въ отведенномъ для нашего помѣщенія домѣ, бывшемъ нѣкогда домою главноуправляющаго, было предложено угощеніе. Въ 6¹/₂ часовъ вечера началось всенощное бдѣніе, сослужили Его Преосвященству протоіерей и два священника, пѣли любители, довольно удовлетворительно. Народу было до 100 человекъ.

Въ день свв. апп. Петра и Павла звонъ къ Литур-

гій начался въ 8^{1/2} ч. Литургія шла обычнымъ порядкомъ, за причастнымъ стихомъ сказано поученіе мѣстнымъ священникомъ. По окончаніи Литургіи, на площади отслуженъ молебенъ апостоламъ Петру и Павлу, съ присоединеніемъ молебна водосвятнаго и провозглашеніемъ обычнаго многолѣтія. По окончаніи службы, Его Преосвященствомъ ведена бесѣда о томъ, почему свв. апп. Петръ и Павелъ изображаются на иконахъ одинъ съ ключами, а другой съ мечемъ; затѣмъ ведена бесѣда о пагубности пьянства и о томъ, какъ предохранить себя отъ пристрастія къ винопитію. При общемъ народномъ пѣніи молитвъ, богомольцы принимали отъ Владыки благословеніе.

Въ 4^{1/2} часа вечера Его Преосвященство на особомъ поѣздѣ выѣхалъ для службы на Надеждинскій пріискъ, въ Иннокентіевскую церковь. Въ 6 часовъ на вокзалѣ Его Преосвященство встрѣтили главноуправляющій Л. А. Перрэ и членъ-распорядитель главнаго правленія Л. Ф. Грауманъ. По пріѣздѣ Его Преосвященства въ церковь началось всенощное бдѣніе; на величаніе выходили на церковную площадь, гдѣ для служенія была приготовлена особая площадка, изящно убранная хвоей. Пѣли любители и очень удовлетворительно. По окончаніи службы Его Преосвященство и свита отбыли на поѣздъ для ночлега на Успенскій пріискъ.

Въ Воскресеніе, 30 іюня, въ 7^{1/2} часовъ Его Преосвященство и свита выѣхали съ Успенскаго пріиска, на ст. Васильево, гдѣ сѣли на поджидавшій поѣздъ и къ 8^{1/2} часамъ прибыли на Надеждинскій пріискъ. Въ 9 часовъ началась Литургія, въ сослуженіи протоіерея и 3 священниковъ, пѣли любители. За причастнымъ стихомъ мѣстнымъ священникомъ Н. Шалаевымъ было сказано поученіе. По окончаніи Литургіи, крестнымъ ходомъ выходили на площадку для служенія молебна св. Иннокен-

тію съ водоосвященіемъ; въ концѣ молебна было провозглашено обычное многолѣтіе. Разоблачившись по окончаніи службы, Его Преосвященство произнесъ поученіе на текстъ апостольскаго чтенія: „представьте уды Ваша рабы правдѣ во святыню“ (Римл. 6, 19). Въ поученіи было раскрыто-что значить представить свои члены въ рабы правды и святыни, и что значить представить члены въ рабы грѣха и нечистоты, указано было, что христіанинъ, какъ крестившійся во Христа и облекшійся въ Него, долженъ всѣ свои душевныя силы, а также и тѣлесныя, посвятить на служеніе Богу. Указано было, что люди преданные пороку винопитія, являются служителями грѣха и нечистоты; указаны были средства, при помощи которыхъ можно избѣгать порока пьянства. При чтеніи статьи „Опомнитесь“—изъ сборника статей о трезвости и общемъ народномъ пѣніи молитвъ, молящіяся принимали у Владыки благословеніе.

По окончаніи службы Его Преосвященство посѣтилъ главноуправляющаго Л. А. Перрэ, Л. Ф. Граумана, священника Шалаева и др. лицъ администраціи. Послѣ обѣда Владыка и сопровождавшіе его были приглашены на промывательную машину Феодосіевскаго пріиска для осмотра промывки и съемки золота. Феодосіевскій пріискъ считается въ настоящее время самымъ богатымъ по добычѣ золота, вслѣдствіе чего здѣсь работы идутъ особенно усиленно, рабочихъ на немъ до 4-хъ тысячъ человѣкъ; жизнь здѣсь кипитъ ключемъ: по оживленію, а также по устройству множества техническихъ сооружений и многочисленныхъ построекъ, пріискъ этотъ походитъ на бойкій, торговый городъ; работа идетъ здѣсь весьма оживленно, энергично. Особенное оживленіе замѣчается на промывательной машинѣ, гдѣ потоки быстро и шумно несущейся воды дополняютъ общую картину. Устройство машины

въ общихъ чертахъ таково. Машина совнѣ имѣеть видъ высокой башни, къ верху этой башни сдѣланъ подъѣздъ, по которому на тачкахъ привозятъ золотоносные пески, тачки опрокидываютъ въ особыя отверстія, соединенныя съ громадными желѣзными бочками, съ частыми отверстиями въ бокахъ, сдѣланными для того, чтобы черезъ нихъ проходили безъ задержки камни; бочки приводятся въ вращеніе водяннымъ колесомъ; въ отверстіе вверху непрерывно бьетъ сильная струя воды, которая уноситъ песокъ, мелкую гальку и проч., золото-же, вслѣдствіе большаго удѣльнаго вѣса, сравнительно со своимъ объемомъ, проваливается на дно загражденій, устроенныхъ ниже желѣзной бочки, но на этотъ разъ еще не въ чистомъ видѣ, а вмѣстѣ съ породой. Послѣ промывки достаточнаго количества песковъ, движеніе бочки останавливается и начинается собираніе промытыхъ песковъ въ особыя желѣзныя ящики, называемыя „эндовками“. Эндовки приносятся на промывательный столъ, высыпаютъ изъ нихъ пески и начинаютъ снова промывать; промываютъ весьма старательно и подъ постояннымъ надзоромъ начальствующихъ. Здѣсь уже получается золото въ естественномъ его видѣ, попадаются самородки довольно значительной величины. Затѣмъ золото ссыпаютъ на желѣзную пличку съ пергаментной бумагой и ставятъ въ особую печь, гдѣ оно подъ вліяніемъ высокой температуры очищается отъ ртути, которую подливаютъ для того, чтобы она вбирала въ себя мелкія частицы золота, и разной примѣси. Ртуть въ видѣ пара выходитъ черезъ особую трубку въ сосудъ съ водой, гдѣ охлаждается и снова принимаетъ свой естественный видъ. Послѣ прожиганія золото взвѣшивается, запечатывается въ пакетикъ и опускается въ кружку, въ которой отвозится въ главную контору.

Съ промывательной машины Его Преосвященство, въ

Издѣлія мастерской удостоены благодарностей отъ ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ и 29 подарковъ и наградъ отъ ВЫСОЧАЙШИХЪ Особъ.



Фирма существуетъ съ 1872 г.



Первая въ Сибири изъ Россіи

ИКОНОПИСНАЯ, ИКОНОСТАСНАЯ И РИЗОЧЕКАННАЯ МАСТЕРСКІЯ

И МАГАЗИНЪ ЦЕРКОВНОЙ УТВАРИ

Іосифа Андреевича ПАНКРЫШЕВА

въ Томскѣ, Почтамт. ул., д. № 38. Адресъ для телеграммъ: Томскъ, Иконописная Панкрышева. Тел. № 527.

26-й годъ поставляю Св. иконы въ части войскъ и управленія.

Образъ Б. М. Теодоровской написанъ въ память 300-лѣтія Царствующаго Дома Романовыхъ, поставленный по распоряженію Его Высочайшаго Преосвященства Г. Военнаго Министра, въ залъ совѣта Министровъ и откомендованный въ части войскъ.

Циркуляръ Главнаго Штаба. № 42. 20 февраля 1913 года.

Ко дню празднованія Трехсотлѣтія Царствованія Дома Романовыхъ владѣлецъ иконописной мастерской крестьянинъ Іосифъ Андреевъ Панкрышевъ — изготовилъ Св. Икону Божіей Матери Теодоровской, каковую иконой инокиня Марѳа благословила сына своего Михаила Теодоровича Романова — на царство въ 1613 году. Объявляя о семъ, Главное Управление Генеральнаго Штаба присовокупляетъ, что съ заказами на эту икону надлежитъ обращаться въ названную мастерскую, въ городѣ Томскѣ, Почтамтская ул., д. Архирейскаго домоуправленія № 38. Подписаль Начальникъ Главнаго Штаба, Генераль отъ Инфантеріи Михневичъ.



Теодоровская Икона Божіей Матери.

Теодоровская Икона Божіей Матери.

Въ то время, какъ на Руси происходили государственныя смуты отъ поляковъ, въ Костромѣ имѣла жительство Марѳа Іоанновна Романова съ юнымъ своимъ сыномъ Михаиломъ. Когда Москва освободилась отъ враговъ, въ ней собрались выборные со всей русской земли для избранія царя. Выборъ ихъ палъ на Михаила Теодоровича Романова. Въ Кострому отправлено было почетное посольство къ новоизбранному царю. И воиъ здѣсь 14 марта 1613 года, предъ Теодоровскою иконою Богоматери Марѳа Іоанновна, послѣ долгихъ просьбъ, благословила сына своего на *россійскій престолъ*. Пролитая слезы умиленія предъ чудотворнымъ образомъ Богородицы, Марѳа Іоанновна говорила: „Се Тебѣ, Пречистая Богомати, въ Твои пречистыя руки предаю чадо твое, по волѣ Твоей устрой полезное ему и всему православному христіанству“. Въ этотъ день великая была радость въ Костромѣ и во всей православной Руси. Въ вѣчную память объ этомъ радостномъ событіи тогда же было постановлено ежегодно 14 марта совершать празднество въ честь Теодоровской иконы Пресвятой Богородицы.

И множество св. иконъ написано по циркулярамъ Гл. Штаба отъ 13 января 1890 г. за № 18 и 23 декабря 1894 г. за № 251, а также во время русско-японской войны Сибирскимъ полкамъ. Первый заказъ (официально) былъ исполненъ въ іюлѣ мѣсяцѣ 1888 г. 41-му Селенгинскому полку. (Отнош., 41 Селенг. полка 12 окт. 1896 г. № 5022).

Рекомендація Владыки: Высокопреосвященнѣйшаго Макарія, Архіепископа Томскаго и Алтайскаго, нынѣ *Митрополита Московскаго*.

Рекомендовать духовенству и старостамъ церквей дѣлать заказы иконостасовъ и отдѣльныхъ иконъ въ иконостасную мастерскую Іосифа Андреевича Панкрышева, какъ вполне способную удовлетворить требованіе въ строго церковномъ духѣ вполне искусной работой. Рекомендовать настоятелямъ и старостамъ церквей, чтобы вездѣ на горнихъ мѣстахъ находились по преимуществу иконы изображающія Господа Славы, сѣдѣющаго на престолѣ, а иконы напримѣръ: „Моленіе о чашѣ“, „Распятіе“, какъ несоотвѣтствующія значенію горняго мѣста, помѣстить въ другихъ мѣстахъ храма. Рекомендовать также настоятелямъ и старостамъ церквей озаботиться пріобрѣтеніемъ для своихъ церквей иконъ двенадцатыхъ праздниковъ и святцевъ“.

ЦѣНА иконы Б. М. Теодоровской, написанной на доскѣ по червонному золоту съ чеканкой и эмалью слѣдующая:

5 вер., 6, 7, 8, 10, 12, 16, 20, 24, 28, 32, 36 и 40 вер.

10 руб., 12, 15, 18, 25, 30, 40, 55, 65, 75, 100, 120 и 150 руб.

Также иконы въ серебр. 84 пр. золоченыхъ, гравированныхъ и чеканныхъ ризахъ отъ 25 до 1000 руб. Также пишутся иконы Б. М. Смоленской въ память 100-лѣтія отеч. войны спасенія Россіи отъ нашествія дванадцати языковъ 1812 г. и по желанію всевозможныя

ЦѣНА висячихъ кіотовъ для иконы Б. М. Теодоровской: 5 вер., 6, 7, 8, 10, 12, 16, 20, 24, 28, 32, 36 и 40 вер.

5 руб., 7, 9, 11, 16, 22, 30, 50, 60, 70, 75, 85 и 100 руб.

Крупныя кіоты по желанію дѣлаются стоячія какъ закліросныя золоченыя 11 зол. золотомъ и дубовыя — цѣны по соглашенію отъ 100 до 500 руб.

Лампады кронштейны и висячія для масла отъ 1 до 3 р. и серебряныя отъ 10 до 100 р.

Подсвѣчники мѣстные для свѣчъ 9, 11, 14, 17, 20, 25, 30, 35, 45, 65, 75, 90, 100, 125, 150, 175 и 200 рублей.

При заказѣ пршшу указать точный почтовый адресъ и ближайшую ж.-д. станцію или пароходн. пристань. Полные каталоги бесплатно.

Панкрышевъ.



Иконописная мастерская И. А. Панкрышева в Томскѣ.



Магазинъ иконъ, облачений и перковой утвари И. А. Панкрышева в Томскѣ.

сопровожденіи окружнаго инженера К. Н. Тульчинскаго, посѣтилъ вблизи находящуюся больницу, очень хорошо устроенную и оборудованную; затѣмъ побывалъ въ казармѣ для рабочихъ; въ казармѣ для семейныхъ рабочихъ имѣются особыя помѣщенія, а одинокіе живутъ въ общихъ комнатахъ; посѣтилъ также дешевую столовую и пріютъ. Въ пріютѣ помѣщаются мальчики и дѣвочки, всего до 40 человѣкъ, тутъ же находится и школа; занимаются учитель и учительница. Дѣти, собранныя для встрѣчи Владыки въ залъ, при входѣ Его Преосвященства стройно пропѣли молитву и приняли благословеніе. Въ назиданіе имъ Владыка сказалъ, чтобы они имѣли послушаніе къ своимъ воспитателямъ и молились-бы за своихъ благодѣтелей. Дѣти имѣютъ здоровый и веселый видъ и имѣютъ за собой хорошій уходъ. Зданіе пріюта двухэтажное, новое, свѣтлое, съ большимъ количествомъ воздуха.

Въ этотъ же день, въ 2 часа, было совершено освященіе народной столовой, устроенной заботами супруги главноуправляющаго Елены Андреевны Перрэ. Въ присутствіи администраціи присковъ и рабочихъ числомъ до 300, былъ отслуженъ водосвятный молебенъ, съ обычнымъ многолѣтіемъ. Въ концѣ молебна Его Преосвященствомъ было сказано слово, въ которомъ выяснена цѣль, съ которою устраивается столовая; сдѣланы наставленія относительно принятія пищи и приведены примѣры указывающіе, что пища принимаемая съ молитвеннымъ призваніемъ Божія благословенія, всегда бываетъ вкуснѣе и питательнѣе. При общемъ народномъ пѣніи молящіяся подходили къ цѣлованію креста и окропленію св. водой.

Позднимъ вечеромъ Владыка на поѣздъ прибылъ для ночлега на Успенскій пріискъ, въ отведенное для него помѣщеніе. Такъ окончился день полный разнообразныхъ и весьма интересныхъ впечатлѣній. На утро предстояла

поѣздка въ дальній Тихоно-Задонскій пріискъ.

Въ понедѣльникъ, 1-го іюля, въ 6^{1/2} ч. утра Его Преосвященство, въ сопровожденіи своей свиты и мѣстнаго благочиннаго свящ. А. Слѣпцова, выѣхалъ на ст. Васильево, гдѣ сѣлъ на поджидавшій его поѣздъ, чтобы со ст. Θεодосіевской ѣхать на лошадахъ. Въ 8 час. утра на лошадахъ пріискового управленія выѣхали на Тихоно-Задонскій пріискъ. Дорога на протяженіи 62 верстъ идетъ по очень живописной, гористой мѣстности, при чемъ приходится дѣлать переваль черезъ хребетъ Крапоткина, служащій водораздѣломъ между Витимской и Олекминской системами. Первоначально путь проходитъ по долинѣ рѣчки „Бодайбо“, а затѣмъ около рѣчки „Ача“ и другихъ мелкихъ рѣчекъ. Весьма живописный видъ открывается съ высоты горъ на долину рѣчекъ. Не смотря на средину лѣта, на горахъ мѣстами попадался снѣгъ, и въ большемъ количествѣ; по долинамъ рѣчекъ оставалось еще очень много льду, образовавшагося отъ зимнихъ наледей, который, какъ говорятъ мѣстные жители, совершенно исчезаетъ только въ августъ мѣсяцъ. На половинѣ дороги, для перемѣны лошадей, имѣется станція—подъ названіемъ „Аунакитъ“.

На Тихоно-Задонскій пріискъ Владыка пріѣхалъ въ 3 часа дня, гдѣ былъ встрѣченъ пріисковой администраціей. Тихоно-Задонскій пріискъ самый старинный изъ всѣхъ пріисковъ имѣющихся у Ленскаго Товарищества. Здѣсь много старинныхъ хозяйственныхъ сооруженій. Церковь, во имя св. Тихона Задонскаго, деревянная, небольшая по своимъ размѣрамъ, недавно отремонтированная внутри и снаружи. Рабочіе на время нашего пребыванія, по распоряженію администраціи, были освобождены отъ работъ. Въ 6 часовъ вечера началась служба празднику храма; на полвелей выходили на приготовленную въ церковной оградѣ площадку, молящихся было человекъ око-

ло ста, пѣль любительскій хоръ — довольно удовлетвори- тельно. Служба была закончена въ храмѣ.

На другой день въ 8^{1/2} часовъ утра начался благо- вѣсть къ Литургіи, которая, при значительномъ стеченіи народа, была отслужена обычнымъ порядкомъ. За при- частнымъ стихомъ мѣстнымъ священникомъ Іоанномъ Корякинымъ было сказано поученіе по случаю праздника положенія ризы Пресвятыя Богородицы во Влахернѣ. Молебень св. Тихону съ водосвятиемъ былъ отслужень на площадкѣ.

По окончаніи службы Его Преосвященствомъ было сказано поученіе на текстъ: „будите убо вы совершени, якоже Отець вашъ небесный совершенъ есть“. (мѣ. 5, 48). Первоначально было выяснено, что совѣсть чловѣка есть частица Божества, которая была вдохнута въ него при сотвореніи, что первоначальная чистота души чело- вѣка была помрачена грѣхопадениемъ прародителей; за- тѣмъ было разъяснено, что падшій образъ чловѣческой былъ восстановленъ явленіемъ въ міръ Христа Спасителя, Его крестными страданіями и воскресеніемъ, что для нравственнаго совершенствованія и богоуподобленія — въ таинствахъ св. церкви преподается спасительная благо- дать. Сказано также, что для успѣха нравственнаго со- вершенствованія необходимо вести добродѣтельную жизнь, избѣгать разныхъ пороковъ и страстей, особенно порока пьянства. Затѣмъ подробно было раскрыто о пагубности для души и тѣла порока пьянства и необходимости пол- наго воздержанія отъ употребленія вина. По окончаніи поученія молящіеся, при общемъ пѣніи молитвъ, прини- мали у Владыки благословеніе.

Послѣ краткаго отдыха были посѣщены — окружной инженеръ, исправникъ, начальникъ дистанціи, врачъ и др. представители этого пріиска. Пріискъ этотъ немного-

людень, жизнь идетъ тихо и мирно. Въ 5 часовъ вечера Его Преосвященство выѣхалъ въ обратній путь, который совершили благополучно, при весьма благопріятной погодѣ. На станцію Θεодосіевскую прибыли ровно въ 1 часъ ночи, гдѣ сѣли на поджидавшій насъ поѣздъ, для переѣзда на Успенскій приискъ, гдѣ была наша постоянная квартира.

На другой день, въ 2 часа дня, распрощавшись съ гостепріимными хозяевами, выѣхали въ г. Бодайбо, куда прибыли по желѣзной дорогѣ въ 5 часовъ вечера. Въ 6 часовъ начался звонъ ко всенощному бдѣнію, отслуженному Его Преосвященствомъ при участіи всего приискового духовенства. Любительскимъ хоромъ управлялъ священникъ Н. Шалаевъ. Служба совершалась при многолюдномъ собраніи молящихся.

4 іюля въ 8^{1/2} часовъ утра началось освященіе вновь отремонтированнаго и значительно расширеннаго Бодайбинскаго храма. Храмъ довольно помѣстительный, хотя и не видный по наружности, престоль во имя Рождества Христова. Освященіе было совершено обычнымъ чиномъ. За причастнымъ стихомъ мѣстнымъ священникомъ Александромъ Слѣпцовымъ было сказано поученіе по поводу совершеннаго освященія храма, съ поясненіемъ символическихъ дѣйствій чина освященія.

По окончаніи Литургіи Его Преосвященствомъ было сказано поученіе о молитвѣ, съ поясненіемъ, что можетъ быть предметомъ молитвы, какія условія усилѣнности ея и о томъ, какія встрѣчаются препятствія въ совершеніи молитвы. Разъяснена апостольская заповѣдь: „непрестанно молитесь“. При общемъ пѣніи молитвъ, молящіеся принимали отъ Владыки благословеніе. Молящихся было болѣе двухсотъ человекъ.

Въ 3 часа дня были осмотрѣны запасы золота въ

отдѣленіи Государственнаго Банка и золотосплавочная лабораторія. Въ нашемъ присутствіи былъ сдѣланъ сплавъ золота въ два слитка — одинъ въ 20 ф., другой въ 13 фунтовъ. Золото предъ сплавомъ взвѣшивается, ссыпается въ специально приготовленные горшки съ крышками, затѣмъ ставится въ сильно нагрѣтую печь-горно, сверху горшки засыпаются углемъ, который по мѣрѣ сгорания подбавляется; горшки въ печи находятся до тѣхъ поръ, пока не накалятся до бѣла, послѣ чего большими щипцами они вынимаются изъ печи и золото въ расплавленномъ видѣ выливается въ чугунныя формы, принимая потомъ видъ плитки. Когда слитокъ остынетъ, его несутъ для взвѣшиванія и вынутія пробы, при помощи послѣдней опредѣляютъ % присутствія въ золотѣ серебра. Слитокъ сдаютъ на храненіе въ отдѣленіе Государственнаго Банка.

Въ 8 часовъ вечера, напутствуемые добрыми пожеланіями горожанъ, на пассажирской баржѣ „Анна“ Его Пресвященство и сопутствующіе ему выѣхали изъ г. Бодайбо.

При Божіей помощи въ эту поѣздку сдѣлано — 3200 верстъ.

Празднованіе 14 ноября въ Маринскомъ дѣтскомъ пріютѣ.

— 14 ноября 1913 года, въ Высоторжественный день рожденія Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Маріи Феодоровны, въ зданіи Якутскаго Маринскаго пріюта, Преосвященнѣйшимъ Мелетіемъ, Епископомъ Якутскимъ и Вилюйскимъ, въ сослуженіи ключаря Каедральнаго Собора священника Алексѣя Охлопкова и законоучителя пріюта священника Петра Бурнашева,

было совершенно благодарственное Господу Богу молебствіе, на коемъ присутствовали: г. Губернаторъ Д. С. С. М. А. Пономаревъ, г. Вице-Губернаторъ А. П. Нарышкинъ, Попечительница пріюта Т. М. Пономарева, помощницы Попечительницы: М. И. Попова и Н. М. Образцова, Попечитель и и. д. Директора пріюта А. К. Батуринъ, Почетный Старшина, Городской Голова П. А. Юшмановъ, Инспекторъ народныхъ училищъ В. П. Василевскій, Полиціймейстеръ И. А. Рубцовъ и Казначей-Дѣлопроизводитель Попечительства Н. И. Климовскій.

Передъ началомъ молебствія Его Преосвященство обратился къ призрѣваемымъ въ пріютѣ дѣтямъ со словомъ. Указавъ на всѣ тѣ заботы и труды, которые приносятся для воспитанія и образованія дѣтей въ пріютѣ, Владыка убѣждалъ ихъ приложить свои силы и старанія къ воспріятію всего преподаваемаго, съ твердой вѣрой во Всемогущаго Господа Бога и на радость Царю и Родинѣ.

Пѣніе во время молебствія было очень стройно исполнено самими призрѣваемыми подъ руководствомъ ихъ учителя пѣнія—регента Архіерейскаго хора Н. Ѳ. Завьялова.

По окончаніи молебствія Его Превосходительство г. Начальникъ Области, подтвердивъ дѣтямъ преподанные Владыкой завѣты, съ своей стороны, просилъ ихъ хорошими успѣхами и поведеніемъ вознаградить столь многочисленныя и разностороннія заботы, проявленныя ради нихъ благотворителями.

Затѣмъ, съ благословенія Владыки, Его Превосходительствомъ былъ оглашенъ слѣдующій текстъ посылаемой въ этотъ день телеграммы: „Ея Императорскому Величеству, Государынѣ Императрицѣ Маріи Ѳеодоровнѣ. Въ свѣтлорадостный день Рожденія Вашего Императорскаго Величества, вознеся совмѣстно, съ членами Областного Попечительства и питомцами Якутскаго Вѣдомства

Учрежденій Императрицы Марии пріюта, горячія къ Престолу Всевышняго молитвы о здравіи и долгоденствіи Вашего Величества, дерзаемъ повергнуть къ стопамъ Вашимъ чувства безграничной, благодарной любви и безпредѣльной преданности, воодушевляющія всѣхъ насъ“.

Подписали: Епископъ Мелетій, Якутскій Губернаторъ Пономаревъ.

Прочитавъ телеграмму, Его Превосходительство предложилъ здравицу за Государя Императора Николая Александровича, Государынь Императрицъ Александру Ѳеодоровну и Марію Ѳеодоровну, покрытую присутствовавшими многократнымъ „ура“, а хоромъ дѣтей обратившихся къ разукрашеннымъ цвѣтами и національными флажками портретамъ Ихъ Величествъ, былъ исполненъ послѣ каждой здравицы народный гимнъ, „Боже, Царя Храни“.

Съ большимъ успѣхомъ были пропѣты: „Слався, слався нашъ Русскій Царь“, „За Вѣру, Церковь и Престоль“, послѣ чего Его Превосходительство благодарилъ учителя Завьялова за умѣлую постановку пѣнія и обученіе дѣтей въ пріютѣ, и всѣхъ остальныхъ присутствовавшихъ за ихъ труды по пріюту, при чемъ указалъ, что эти труды суть исполненіе завѣта Господа Нашего Іисуса Христа о любви къ малымъ и сирымъ и святой долгъ предъ возлюбленнымъ Державнымъ Отцомъ Земли Русской.

Передъ уходомъ Его Преосвященство благословилъ каждого питомца пріюта натѣльнымъ крестикомъ, а его Превосходительство обѣщалъ прислать портреты Государя Императора, Государынь и Наслѣдника, выразивъ пожеланіе, чтобы какъ крестики, такъ и портреты были хранимы дѣтьми какъ святыни. Такъ закончилось сегодняшнее торжество, объединившее всѣхъ присутствующихъ добрыми и возвышенными чувствами.

Въ отвѣтъ на посланную телеграмму получена слѣ-

дующая телеграмма: „Ея Величеству, Государынѣ Императрицѣ Марии Ѳеодоровнѣ угодно было приказать мнѣ передать Вашему Преосвященству, Якутскому Губернатору, Членамъ Попечительства и питомцамъ пріюта благодарность Ея Величества за выраженные чувства.“

Секретарь Ея Величества *Куломзинъ*.

ОТЧЕТЪ

Совѣта Попечительства при Покровской Семинарской церкви о бѣдныхъ учащихся въ Якутской духовной семинаріи, училищѣ и образцовой школѣ за 1912—1913 г. Съ 1 октября 1912 по 1 октября 1913 г. (Тринадцатый годъ существованія).

(Продолженіе*).

Направляя свою дѣятельность Совѣтъ Попечительства заботъ и на то, чтобы оказывать помощь бѣднымъ ученикамъ семинаріи, училища и образцовой школы. Съ этою цѣлю устраивались засѣданія Совѣта и на нихъ разсматривались прошенія учениковъ о материальной и денежной помощи; опредѣлялась степень нужды просителя и заботъ назначались пособия въ размѣрѣ дѣйствительной нужды ученика. Всѣхъ засѣданій Совѣта въ отчетномъ году было 9: одно общее годовое членовъ Попечительства 1 октября 1912 года и 8 обыкновенныхъ членовъ Совѣта. О каждомъ засѣданіи, составлялись потомъ журналы, которые и приводились своевременно въ исполненіе съ утвержденіемъ Его Преосвященства. Въ истекшемъ отчетномъ году Совѣтомъ было разсмотрѣнно 68 прошеній учениковъ о денежномъ пособіи, изъ коихъ 21 прешеніе отъ учениковъ семинаріи, 39 отъ

*) См. Як. Еп. Вѣд. № 22, 1918 года.

учениковъ духовнаго училища, и 8 отъ учениковъ образцовой школы. Въ теченіе года получили вспоможеніе отъ Совета 45 учениковъ, причемъ 18 изъ нихъ по два раза: къ празднику Рождества Христова и къ Пасхи. По учрежденіямъ эти 45 учениковъ распределяются такимъ образомъ: 13 учениковъ семинаріи; 26 — духовнаго училища и 6 — образцовой школы. Размѣръ пособія колебался отъ 13 рублей до 3 рублей на одно лицо въ одинъ разъ. Больше значительныя пособия получили: 1 ученикъ 22 рубля; 6 учениковъ отъ 14 до 16 рублей и 7 учениковъ отъ 10 рублей и болѣе. Всего на пособіе ученикамъ въ году израсходовано 360 рублей, такъ что въ среднемъ на каждаго изъ 45 получившихъ пособіе учениковъ пришлось около 8 рублей. Въ прошломъ же году на 25 учениковъ израсходовано было 130 рублей и въ среднемъ выводъ на каждаго приходилось 5 рублей 20 копеекъ. Изъ 68 прошеній учениковъ о пособіи 5 прошеній оставлены Советомъ безъ удовлетворенія. Советъ отказалъ въ пособіи немногимъ изъ своихъ просителей или вслѣдствіе сомнѣній въ матеріальной бѣдности просителя; или по неблагоповеденію и малоусидчивости ученика; или же вслѣдствіе того, что просителю оказывалось тогда же пособіе Правленіемъ семинаріи изъ имѣющихся въ его распоряженіи источниковъ.

За отчетный годъ Советъ Попечительства, въ цѣляхъ оказанія болѣе существенной и систематической помощи бѣднымъ ученикамъ семинаріи и училища, учредилъ изъ своихъ средствъ двѣ стипендіи при Правленіи духовной семинаріи по 60 рублей каждая. Исторія этого дѣла такова. Общее годовое собраніе членовъ Попечительства, состоявшееся 1 октября 1912 года слушало: «Предположеніе Совета Попечительства отъ 12 сентября 1912 года о томъ, что весьма было бы желательно, для упроченія значенія Попечительства въ будущемъ, учредить при Правленіи семинаріи стипендію изъ процентовъ съ Попечительскихъ капиталовъ, каковыхъ процентовъ ежегодно имѣеть поступать около 250 рублей. Стипендіи желательно присвоить наименование: «Попечительская въ память 300-лѣтія Царствующаго Дома Романовыхъ», въ виду наступающаго тогда трехстлѣтняго юбилея означеннаго событія въ февраль 1913 года. Общее собраніе членовъ Попечительства, по всестороннему обсужденію этого предположенія Совета, постановило: «Признавая пожеланіе Совета вполне основательнымъ, своевременнымъ и весьма симпатичнымъ, учредить на проценты съ Попечительскихъ капиталовъ при Правленіи Духоваго

Семинаріи двѣ стипендіи, (а не одну, какъ предполагалъ Советъ) размѣромъ по шестидесяти рублей (60 рублей) каждая, для бѣдныхъ, но отличающихся благоповеденіемъ и успѣхами, воспитанниковъ семинаріи и училища.— и просить Его Преосвященство возбудить ходатайство чрезъ г. Оберъ-Прокурора Св. Синода о Высочайшемъ Его Императорскаго Величества Государя Императора соизволеніи на присвоеніе означенныхъ стипендіямъ наименованія: «Почетительскія въ память трехсотлѣтія Царствующаго Дома Романовыхъ». На возбужденное ходатайство было получено Его Преосвященствомъ 20 февраля 1913 года отношеніе г. Оберъ-Прокурора Св. Синода за № 422 отъ 15 января 1913 года слѣдующаго содержанія: «Государь Императоръ на всеподданнѣйшемъ докладѣ моемъ по ходатайству Вашего Преосвященства о присвоеніи двумъ учреждаемымъ Почетительствомъ о бѣдныхъ учащихся Якутской духовной семинаріи и училища стипендіямъ при означенныхъ духовныхъ семинаріи и училищѣ наименованія: «Почетительскія стипендіи въ память 300—лѣтія Царствующаго Дома Романовыхъ» въ 10-й день сего января въ Царскомъ Селѣ изволилъ собственноручно начертать «Согласенъ».

Такимъ образомъ и были учреждены въ отчетномъ году Почетительствомъ при Правленіи семинаріи двѣ стипендіи по 60 рублей каждая и имѣ, согласно Высочайшаго соизволенія, присвоено наименованіе: «Почетительскія стипендіи въ память 300—лѣтія Царствующаго Дома Романовыхъ». Дѣло весьма симпатичное и помощь воспитанникамъ по мѣстнымъ условіямъ очень существенная.

(Продолженіе слѣдуетъ).

При семъ № прилагается объявленіе магазина церковной утвари Юсифа Андреевича Панкрышева въ Томскѣ.



Редакторъ, протоіерей *А. Бердениковъ*.

Печатать дозволяется. Якутскъ, декабря 1 дня 1913 года.

Цензоръ, священ. *А. Охлопковъ*.

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.